Como Calcular la Tasa de Crecimiento de los Agregados
Macroecondmicos Mediante el Analisis de Regresion

HL Mata?

La estadistica ha generado diversos indicadores para medir el crecimiento de los
agregados economicos, entre otros: Tasas de Variacion (o cambios porcentuales):
Indices; Relaciones; Tasa de Crecimiento Compuesta (o promedio geométrico);
Tasa anual de crecimiento promedio y Tendencia o método de los Minimos Cuadra-
dos Ordinarios (MCO). No obstante, esta diversidad de criterios, en estas notas solo
se ilustrara la manera de calcular la tasa de crecimiento mediante el método de los
MCO y el método o modelo geométrico.

Como se recordara, la tasa de crecimiento compuesta, calculada a partir del Modelo
geométrico, solo toma en consideracién la primera y la Ultima observacion de la
serie objeto de estudio. Es un indicador excelente, siempre y cuando sus valores
extremos no varien demasiado. Cuando el proceso de crecimiento de la variable es
muy volatil, entonces la tasa de crecimiento calculada a partir de este método pue-
da ser completamente engafiosa. De los criterios estadisticos mencionados mas
arriba, solo el método Tasa anual de crecimiento promedio y Tendencia o método
de los Minimos Cuadrados Ordinarios toman en consideracion cada una de las ob-
servaciones bajo estudio. Por otra parte, la tasas calculadas por MCO son muy sen-
sitiva a las observaciones extremas (outliers), por lo que se pueden eliminar aque-
llas que no estén relacionadas con el proceso bajo estudio

En estas notas se ilustrara la forma de calcular las tasas de crecimiento, a partir de
dos tipos de modelo de crecimiento?: el modelo de crecimiento Lineal (ML), el mo-
delo de crecimiento Exponencial (ME) y el Modelo de crecimiento geométrico, res-
pectivamente.

Objetivos

1. Estimar los parametros correspondientes de los modelos de crecimiento Li-
neal (ML) y Exponencial (ME).

2. Determinar cual de los modelos estimados se ajusta mejor a las observacio-
nes del Producto Interno Bruto real (PIB) de Venezuela, correspondiente al
periodo 1968 - 2003.

3. Calcular la tasa de crecimiento (PIB) a partir de ambos modelos

4, Predecir el crecimiento del PIB para los afios 2004 y 2005.

Metodologia

Los parametros de los modelos de crecimiento [1] y [3] se estimaran mediante el
método de los MCO. Tal como se puede leer en Gujarati (51-111) dicho método
busca seleccionar la Funcion de Regresidon Muestral (FRM) de tal manera que la su-
ma de los residuos al cuadrado sea la minima posible, es decir:

Y=Y -7 )

! Profesor Titular de la Facultad de Ciencias Econémicas y Sociales (FACES) de la Universidad de los
Andes. No hay ninguna pretension de originalidad en estas notas. Las mismas existen por todas partes.
Mi mayor contribucidn, si acaso alguna, consistié en ubicarlas, sistematizarlas, adaptarlas y publicarlas
para beneficio de los Estudiantes de la Facultad de Ciencias Econdmicas y Sociales de la Universidad de
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2 El presente trabajo aplica la metodologia de S. Amirkhailhali et. al., en su articulo An Empirical Study
of Selection and Estimation of Statistical Growth Models.




Especificacion de los Modelos

Modelos de crecimiento a ser estimados:

Modelo Lineal:
[11 Y =a+p*t+eg,

Modelo Exponencial:
[2] Y, =AB'e”

en donde:
Y

f es el Producto Interno Bruto real (PIB) de Venezuela a precios constantes

de 1984.
a, B,Ay B son los pardametros a ser estimados mediante el método de los MCO

t es el tiempo, t=1,2,....T

£ son los errores, con sus supuestos caracteristicos: NID(0,0°)

t

Dado que el modelo [2] no puede ser estimado directamente por MCO se procedi6 a
linealizarlo previamente en logaritmos, tal y como se indica en [3]

[3] LnY =a+p*t+e¢,

Los parametros de [3] son los mismos que los de [1], solo que en este caso son:
a=InAy f=Ln(l+r)

Dado que los modelo [1] y [3] satisfacen los supuestos del modelo de regresion
lineal se procedié a estimar sus parametros: a,,b’y0'2 mediante el método de
los MCO.

A fin de tener una idea preliminar acerca de la forma funcional del modelo a ser
estimado, se procedidé a preparar un diagrama de dispersion con las observaciones
de la variable PIB. Dada la aparente ambigliedad de la grafica (Lineal ? o Exponen-
cial?) se decidié estimar ambas funciones y seleccionar aquel que diera mejor ajus-
te, en funcion del criterio Error Medio Absoluto Porcentual (MAPE, por sus siglas en
Inglés)
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Fuente de la informacion:

La informacion es temporal, correspondiente al periodo 1968-2003. Las observacio-
nes del PIB, a precios constantes de 1984, se obtuvieron de las siguientes fuentes
nacionales e internacionales: INE, Banco Central de Venezuela y la Direccion de
Estadistica de la FAO.

Estimacion del Modelo Lineal:

La estimacién se realizé con el software Econometric Views® (EViews), version 4.1,
en un todo de acuerdo con las siguientes instrucciones:

1. Clic en el Menu Quick y seleccionen Estimate equation
2. En el cuadro de didlogo Equation Specification escriban:

e Primero, el nombre de la variable Dependiente (en nuestro caso el agre-
gado macroecondémico, PIB)

e La constante C, para que el Eviews calcule la ordenada en el Origen

e El tiempo (Tmpo)

!

Equation Specification

Equation zpecification
Dependent variable followed by list of regressors including ARMA
and PDL termsz, OF an explicit equation like v'=c(1)+c[2])%.

FIB ¢ Trpo

E stimation zettings

oK
Method: |Ls - Least Squares [NLS and ARMA] j

LCancel
1968 2005
Ophions

Sample:

3. Al terminar de escribir la variable dependiente y la lista de regresores opriman
el boton de comando OK para ver el resultado de la estimacion:

Dependent Variable: PIER
hethod: Least Squares
Date: 09/16/04  Time: 058:02
Sample: 1965 2003
Included observations: 36

“ariable Coeficient  Std. Errar t-Statistic ™ Prob.
C 305236.0 1240028 2461525 0.0000
TWFO 84002417  S84.4466 1450957 0.0000
R-=zquared 0.860961 hean dependent var 4621205
Adjusted R-squared 08566872  5.0. dependent var 9528926
S.E. of regression 3642542 Akaike info criterion 23.89504
Surm squared resid 4 51E+10  Schwearz criterion 23.98601
Log likelihood -425.1647  F-statistic 210.5362
Durbin-\Watson stat 0.455047  Prob(F-statistic) 0.000000

3 . . . . . . . ,
Econometric Views, EViews, es marca registrada de la empresa Quantitative Micro Software en USA, asi
como también en otros paises del mundo



Los resultados anteriores permiten escribir la funcion estimada:

[2] PIB=305236.0+8480.241%¢
(12400.28)  (584.4466)

R* =0.86 §; =3642842 DW =0.455 F, =210.5362

Los resultados indican que el modelo se ajusta bastante bien a los datos, a juzgar
por la magnitud del coeficiente de determinacién, R> =0.86. Como se recordara el
coeficiente R* varia entre 0 (un ajuste pésimo) y 1 (un ajuste perfecto). Los valo-
res de la Prob asociada a los estadisticos ¢, indican que los mismos son estadisti-
camente diferentes de cero con un altisimo nivel de significacién. Igual sucede con
el estadistico F, =210.53. Su magnitud implica que existe una fuerte asociacién
estadistica entre el PIB y el tiempo. Finalmente, la magnitud del estadistico de Dur-
bin y Watson, DW =0.455, revela que los errores estimados estan autocorrelacio-

nados positivamente, es decir: a una secuencia de errores positivos sigue otra ne-
gativa y viceversa.

Este problema es caracteristico cuando se estiman modelos utilizando series de
datos temporales. Segun la econometria, la autocorrelaciéon es un problema que
depende de los datos utilizados, mas no de la forma funcional empleada.

Tasa de Crecimiento Lineal

La tasa de crecimiento se define como la tasa a la cual crece (o decrece) una varia-
ble (o agregado econdmico) entre dos periodos de tiempo.

Siguiendo a Amirkhalkhali et al [202] la tasa de crecimiento del modelo lineal, 7,
se obtiene dividiendo la pendiente estimada ( # = dPIB/dt) entre la media aritmé-
tica de la variable dependiente (PI_B = ZPIB/n) y multiplicando el resultado por
100 para expresarla en porcentaje, es decir:

r, =3/ PiB)*100

¢Como estimar a 7, con la ayuda de EViews ?

1. Hagan clic en el Menu Quick y seleccionen Generate Series...



2. En la seccién Enter equation del cuadro de didlogo Generate Series by Equa-
tion escriban la siguiente expresion: r, =100*(8480.241/(@ MEAN(PIB)) :

Generate Series by Equation @

Enter equation

rl=100%(3480 241/ @MEANPIE])

Sample

1368 2005

0K | LCancel |

3. Al concluir hagan clic en el botéon de comando OK

Observen que EViews realiz6 el calculo y coloco el resultado en la ventana del
archivo de trabajo

4. Hagan doble clic sobre el icono r,, en la ventana del archivo de trabajo, con el
fin de conocer el resultado

Este resultado se interpreta diciendo que la Variable PIB se ha incrementado
interanualmente a una tasa del 1.835071%.

Error Absoluto Medio Porcentual (MAPE)

Este criterio se utiliza para examinar cual de los modelos estimados se ajusta mejor
a la serie objeto de estudio, en este caso el PIB. EIl MAPE es un nimero positivo, el
cual no depende de las unidades de medida. Amirkhalkhali et al [203] sostienen
que para efectos de decidir cual de los modelos se ajusta mejor a los datos, se de-
ben comparar sus MAPEs y seleccionar aquel que exhiba el MAPE mas bajo, gene-
ralmente igual o por debajo del nivel 0.05 6 5%

La formula para el calculo de este criterio es el siguiente:
MAPE =100* (@ SUM (@ ABS(Y, —)%)/Y,)/@OBS(YI))

Observaciones:

MAPE significa Error Medio Absoluto Porcentual

2. Y es la variable o agregado macroeconémico objeto de estudio, en nuestro
caso el PIB

3. En la expresion del MAPE aparecen las siguientes funciones del EViews:
e @SUM(). Se utiliza para calcular la sumatoria de una variable
e @ABS(). Se usa para calcular el valor absoluto de un nimero o de una serie
e @OBS(). Se usa para determinar el nimero de observaciones en una serie

4. La diferencia entre los valores observados y estimados de la variable depen-

diente son los errores estimados, es decir: ¢, =Y, -7,.



Como se recordara, tan pronto como el EViews realiza la estimaciéon inmediatamen-
te almacena los residuos estimados en un arreglo de nombre RESID. Dicho arreglo
se encuentra en el archivo de trabajo. A fin de poder trabajar con los errores esti-
mados los usuarios deben asignarlos a una nueva variable. Vamos a utilizar la or-
den Generate Series del MenU Quick con el fin de realizar dicha asignacion. Para
ello siga los siguientes pasos:

1. Hagan clic en el menu Quick y seleccionen el comando Generate Series...

2. En la seccién Enter equation del cuadro de didlogo Generate Series by Equa-
tion escriban la siguiente expresién: RESL = RESID , es decir:

Dicha expresion no hace otra cosa que asignar los residuos estimados a la
nueva variable RESL (residuos estimados correspondientes al modelo lineal):

Generate Series by Equation @

Enter equation
RESL=RESID
Sample
‘1 965 2005
[1].4 | LCancel |

3. Al concluir la trascripcién hagan clic en el botén de comando OK

Noten que EViews genera inmediatamente la nueva variable y la coloca en la
ventana del archivo de trabajo, para que Uds. La utilicen en su trabajo

Vamos a utilizar a continuacion los residuos estimados a partir del modelo Li-
neal con el fin de calcular el criterio MAPE.

Célculo del MAPE a partir del Modelo Lineal

A continuacion se reproduce, por conveniencia, la expresién original del MAPE con
el fin de ilustrar su estimacion con el EViews:

MAPE =100* (@ SUM (@ ABS(Y, -Y,)/Y,)/@OBS(Y,))

Dado que el modelo de crecimiento estimado fue el Lineal vamos a reemplazar en
la expresion anterior la variable Y, por el PIB,, es decir:

MAPE =100* (@ SUM (@ ABS(PIB, — PIB,)/ PIB,) /@ OBS(PIB,))

Si recordamos que los residuos estimados no son otra cosa que la diferencia entre
los valores observados y estimados del PIB, se puede escribir que ¢, = PIB, — PIB, .



Ahora bien, si recordamos adicionalmente que los residuos estimados del modelo
Lineal habian sido asignados a la nueva variable RESL (para diferenciarlos con los
residuos del modelo exponencial a ser estimados, es decir RESe), podemos escribir,

por lo tanto, la expresién final para el calculo del MAPE, , correspondiente al mo-
delo Lineal, es decir:

MAPE, =100* (@ SUM (@ ABS(RESL)/ PIB,) /@ OBS(PIB,))

A continuacion sigan los siguientes pasos para estimar el MAPE, correspondiente
al modelo Lineal:

1.
2.

Hagan clic en el menl Quick y seleccionen el comando Generate Series...

En la seccién Enter equation del cuadro de didlogo Generate Series by Equa-
tion escriban: MAPE, =100* (@ SUM (@ ABS(RESL)/ PIB,)/(@OBS(PIB,))

es decir:

Generate Series by Equation E]

Enter equation

MAPEL=100@SUM[EABS (RESL)/PIER)/@OBS(PIBR
I

Sample

1968 2005

ok | LCancel |

Al concluir hagan clic en el botéon de comando OK

Hagan doble clic sobre el icono del MAPEL en la ventana del archivo de traba-
jo para conocer su valor

El valor del MAPE, correspondiente al modelo Lineal es igual a 6.56 %. Dicho

valor esta ligeramente por encima del valor considerado normal, 0.05 6 5%. A
fin de decidir si éste modelo se ajusta bien a los datos de la muestra se hace

necesario estimar el modelo exponencial, calcular su MAPE, y compararlo

con el del lineal. Finalmente se seleccionard aquel modelo que presente el
MAPE mas bajo, de acuerdo con el criterio indicado mas arriba.

Resumen de los principales resultados de la estimacion:

Cuadrol. Resultados de la estimacion del Modelo de Crecimiento Lineal

Modelos de Ordenadas Pendientes Ta;as_ de MAPE
o . . Crecimiento
Crecimiento en el origen estimadas % %
[1] Y =a+pf*t+¢, 305236.0 8480.241 1.83 6.56
[2] Y, = AB'e" No se puede estimar mediante MCO

[31 LnY =a+p*t+e,




Modelo Exponencial

El modelo de crecimiento lineal se especifico de la siguiente manera:

[2] PIB=AB'e”

Donde:
PIB se refiere al Producto Interno Bruto de Venezuela durante el periodo 1968-
2003
A es el Intercepto u ordenada en el origen
B esigual a (1+r)
7, es la tasa de crecimiento promedio anual del periodo
t se refiere al tiempo en afios, desde t =1, 2 ,..., 36
£ son los errores con sus supuestos caracteristicos NID(0,c°)

Tal como se indico al principio, si se toman logaritmos en ambos lados de la ecua-
cion [2] ésta queda linealizada, pudiéndose estimar mediante el método de los MCO

[3] LnY =a+p*t+e¢,

la funcidn [3] es una funcidén semilogaritmica con el tiempo como variable indepen-
diente.

La linealizacion de la funcidn [2] se realizd con el EViews en un todo de acuerdo con
el siguiente procedimiento:

1. Hagan clic en el menu Quick y seleccionen el comando Generate Series...

2. En la seccién Enter equation del cuadro de didlogo Generate Series by Equa-
tion escriban la siguiente expresion: LPIB = Log(PIB), es decir:

Generate Series by Equation g|

Enter equation

LFIB=LoglPIE)

Sample

1965 2005

0K | LCancel |

3. Al concluir hagan clic en el botéon de comando OK

4. Hagan doble clic sobre el icono de LPIB en la ventana del archivo de trabajo
para ver la serie en logaritmos



Estimacion del Modelo Exponencial:

La estimacion se realizdé con el EViews, en un todo de acuerdo con las siguientes
instrucciones:

1. Clic en el Menu Quick y seleccionen Estimate equation
2. En el cuadro de didlogo Equation Specification escriban:

e Primero, el nombre de la variable Dependiente (en nuestro caso el agre-
gado macroecondémico, LPIB)

e La constante C, para que el Eviews calcule la ordenada en el Origen

e El tiempo (Tmpo)

!

Equation Specification

Equation specification

Dependent wanable followed by list of regreszors including ARkMA
and PDL terms, OR an explicit equation like v'=c[1+c[273.

LFIE C Trapd

E stimation zettings
Method: [L5 - Least Squares [NLS and ARMA] ~|

Cancel

Sample; | 1968 2003

il

Options

3. Al terminar de escribir la variable dependiente y la lista de regresores opriman
el boton de comando OK para ver el resultado de la estimacion:

Dependent “ariable: LPIB
hethod: Least Squares
Date: 0971604 Time: 05:04
Sample: 1968 2003

Included observations: 36

“ariable Coefficient  Std. Error t-Statistic Froh.
C 1265772 0031775 3933453 0.0000
PO 0.019531 0001435 13.08132 0.0000
R-=quared 0834244  Mean dependent var 13.02015
Adjusted RB-squared 0829368 5.0, dependent var 0225980
S E. of regression 0093347  Akaike info criterion -1.851036
Sum squared resid 0296264 Schwarz criterion -1.763083
Log likelihood 3531865  F-statistic 171.1209
Durbin-YYatson stat 0295306 Prob(F-statistic) 0.000000

Los resultados anteriores permiten escribir la funcion estimada:

[2] LPIB=12.65772+0.019591%¢
(0.031775)  (0.001498)

R’ =083 §; =0.093347 DW =0.295 F,=171.1209



El modelo exponencial se ajusta bastante bien a los datos, a juzgar por la magnitud
del coeficiente de determinacion, R* =0.83. Los valores de la Prob asociada a los
estadisticos ¢, indican que los mismos son estadisticamente diferentes de cero con

un altisimo nivel de significacion. Igual sucede con el estadistico F, =171.12. Su

magnitud implica que existe una fuerte asociacién estadistica entre el PIB y el
tiempo. Los errores estan autocorrelacionados positivamente a juzgar por la magni-
tud del estadistico de Durbin y Watson, DW =0.295. Como se recordar3, la auto-
correlacién produce estimados insesgados, lineales, consistentes, pero no efi-
cientes, es decir no tienen varianza minima

Tasa de Crecimiento Promedio Anual

Siguiendo a Amirkhalkhali et al [202] la tasa de crecimiento del modelo exponen-
cial, r,, se obtiene tomando el antilogaritmo de la tasa de crecimiento instantanea,
,5’, restarle 1 y multiplicar el resultado por 100, tal y como se indica en [7], es de-
Cir:

[71  r, =(EXP(0.019591)—1)*100

¢éComo estimar a 7, con la ayuda de EViews ?

1. Hagan clic en el Menu Quick y seleccionen Generate Series...
2. En la seccién Enter equation del cuadro de didlogo Generate Series by Equa-

tion escriban la siguiente expresion: r, = (EXP(0.019591) —1) *100, es decir:

Generate Series by Equation @

Enter equation

re=[EP(0. 01959111100

Sample

1968 2005

Ok | LCancel |

3. Al concluir hagan clic en el botéon de comando OK

Observen que EViews realiza el calculo y coloca el resultado en la ventana del
archivo de trabajo

4. Hagan doble clic sobre el icono r,, en la ventana del archivo de trabajo, con el
fin de conocer el resultado

De acuerdo con el resultado el PIB crecié en Venezuela a una tasa de creci-
miento promedio anula del 1.99 % durante el periodo 1968-2003
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Calculo del MAPE a partir del Modelo Exponencial

A continuacidn? se reproduce, por conveniencia, la expresidn original del MAPE con
el fin de ilustrar la estimacién de este criterio para el modelo exponencial:

MAPE =100* (@ SUM (@ ABS(Y, —=¥,)/Y.) /@ OBS(Y,))

Si revisan las notas al final de la pagina 5 y recuerdan, por otra parte, que la serie
del PIB se transformd en logaritmos con el fin de estimar el modelo exponencial, se
puede rescribir dicho criterio de la siguiente forma:

MAPE =100* (@ SUM (@ ABS(LnPIB, — LnPIB,)/ LnPIB,) /@ OBS(LnPIB,))

A fin de estimar el MAPE del modelo exponencial hace falta transferir los residuos
estimados por el modelo exponencial desde al arreglo RESID, hasta una nueva
variable tal como RESe. Para ello sigan los siguientes pasos:

1. Hagan clic en el menu Quick y seleccionen el comando Generate Series...

2. En la seccién Enter equation del cuadro de didlogo Generate Series by Equa-
tion escriban la siguiente expresion: RESe = RESID , es decir:

Generate Series by Equation E‘

Enter equation

RESe=RESID

Sample

1368 2005

(0].4 | LCancel |

3. Hagan clic en el botén de comando OK

4. Para ver los residuos del modelo exponencial hagan clic en el icono RESe en
el archivo de trabajo

La estimacion del MAPE, el cual designaremos con las siglas MAPEe, pasa por los
siguientes pasos:

1. Hagan clic en el menu Quick y seleccionen el comando Generate Series...

2. En la secciéon Enter equation del cuadro de didlogo Generate Series by Equa-
tion escriban: MAPEe=100* (@ SUM (@ ABS(RESe)/ LnPIB,)/@ OBS(LnPIB,)),

es decir:
3. Al concluir hagan clic en el botén de comando OK

Hagan doble clic sobre el icono del MAPEe en la ventana del archivo de traba-
jo para conocer su valor

4 UNESCAP: XIII. Statistical Notes http://www.unescap.org/tctd/pubs/files/review2001 chi13.pdf
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El valor estimado del MAPE, correspondiente al modelo exponencial, permite

completar el cuadro 2 con el fin de decidir cual de los modelos de crecimiento
ajustados se ajusta mejor a las observaciones del PIB correspondiente al pe-
riodo 1968-2003:

Cuadro 2. Resultados de la estimacion de los Modelo de Crecimiento (1968-2003)

Tasas de

Modelos de Ordenadas Pendientes L MAPE
o - - Crecimiento
Crecimiento en el origen estimadas % %
[1] Y =a+p*t+¢, 305236.0 8480.241 1.83 6.56
[2] Y, = AB'e" No se puede estimar mediante MCO
[31] LnY =a+p*t+e¢, 12.6 0.019591 1.98 0.54

La dltima columna del Cuadro 2 muestra los MAPE calculados para ambos modelos.
De acuerdo con este criterio, mientras mas bajo sea el MAPE mejor serd la habili-
dad predictiva del modelo. En nuestro caso el modelo exponencial. Por lo tanto,
dicho modelo se utilizara a efectos de ilustrar la prediccién con el EViews

Como realizar la Prediccion

No obstante la fuerte autocorrelaciéon positiva en los errores, vamos a ilustrar la
manera de predecir o pronosticar el PIB para los afios 2004 y 2005, respectivamen-
te. Para ello sigan los siguientes pasos:

1.

La funcién debe haber sido estimada previamente para que el EViews conser-
ve los valores de los parametros estimados en el arreglo C

Cambie el Rango (Range) del archivo de trabajo a fin especificar el periodo o
los anos de la prediccion:

e Clic en el menu Procs del archivo de trabajo y seleccionen Change
Workfile Range

e En el cuadro de didlogo Change Workfile Range amplien la fecha (end
date) de 2003 a 2005:

Change Workfile Range

Frequency

O o

e o

f* -
e o

Fange

Start date End date Lancel
1968 |2005

e (Clic en el botén de comando OK
Observen en la ventana del archivo de trabajo que EViews realizé el cam-
bio del Rango, de 1968 2003 a 1968 2005.
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Cambien la muestra (Sample) del archivo de trabajo en un todo de acuerdo
con la siguiente instruccion:

Clic en el menu Procs del archivo de trabajo y seleccionen Sample
En el cuadro de didlogo Sample amplien la fecha final de 2003 a 2005

Hagan doble clic sobre el icono de la variable (Tmpo) para mostrar el tiempo
en una ventana individual:

Arrastren la barra de desplazamiento vertical completamente hacia abajo
hasta mostrar los afios 2004 y 2005 donde aparece la leyenda NA (No
disponible)

Hagan clic en el menu Edit+ /- de la ventana del archivo de trabajo para
editar (introducir el tiempo)
Hagan clic en la celda en blanco a la derecha del afio 2004 y escriban 37

Hagan clic en la celda en blanco a la derecha del afio 2005 y escriban 38

Activen la ventana de los resultados (para colocarla en primer plano) haciendo
clic en alguna de sus partes:

Clic en el menu Forecast (Prediccién) del archivo de trabajo o seleccio-
nen Procs/Forecast

Forecast E]

Forecast of LPIB Method
{
Series names (% Static

Forecast name:  |Ipibf

=
S.E [optional: ||
Cutput
Forecast sample v Do graph
[v Forecast

1363 2005 :
evaluatian

I¥ Insert actuals for out-of-sample

ak. LCancel

En el cuadro de texto nombre de la prediccidon (Forecast name), borren el
nombre sugerido por EViews (generalmente el nombre de la variable de-
pendiente seguido de la letra f de forecast) y en su lugar escriban un
nombre adecuado.

Escriban un nombre en el cuadro de texto S.E. (optional) para que
EViews guarde el Error Standard de la Prediccién

Finalmente hagan clic en el botéon de comando OK para ver los resultados
de la prediccién:

Intervalo de confianza para la prediccion:
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Forecast: LPIBF
Aotual: LPIB

B Forecast sample: 1962 2004
Adjusted zample: 1962 2003
13.24 Included observations: 36

120 Foat hean Squared Bmor  0.080717
hiean Abzolute Bmor 0071103
- hiean fbs. Percent Bmor 0548746
12.8 4 Theil Inequality Coafficient 0003422
et Bias Proportion 0.000000
126 “Aranee Propartion 0045276

Covariance Proportion  0.954724

124

R R R Ty A R R R TR TR R TR
1070 1976 1080 1935 1990 1995 2000

Criterios para evaluar la prediccion:

v'  Raiz del Error Cuadrado Medio (Root Mean Squared Error):

T+ 5 R
‘Jt Y wme-w 't pAMSE = @SORT(@SUM (Y, - V,)2 I@OBS(Y)))

=T+1

v' Error Absoluto Medio (Mean Absolute Error):

T4+ h ~
S |u-u/h MAE=@SUM(@ABS(Y, 1) [@OBS(Y,)
t=T+1

v' Error Absoluto Medio Relativo (Mean Absolute Percent Error, MAPE):

Ly

T4h
100 ¥

byl MAPE=100"(@SUM(@ABS(Y, ~Y)/Y)/@OBS(Y,))
[}
t=T4+1 "

v Coeficiente de desigualdad de Theil (Theil Inequality Coefficient):

T+ .
J Yolw-uw R
b

=I+1

TFE . T8,
J Yowsh+ J YouSh
t t

=T+1 =T+1

TIC = (@ SORT(@SUM (Y, - Y,)* /@ OBS(Y,)| @(SORT(@SUM (Y, /@OBS(Y,)) + @(SQRT (@ SUM (Y,) /@OBS(Y,))

Los dos primeros estadisticos dependen de la escala de medida de la va-
riable dependiente. Estas deberian usarse como medidas relativas para
comparar la prediccion de la misma variable realizada en diferentes mo-
delos; mientras mas bajo sea el error, mejor habilidad predicativa de ese
modelo de acuerdo a ese criterio. Las restantes medidas son invariantes
con respecto a la escala de medida de la variable dependiente.

El coeficiente de Desigualdad de Theil siempre oscila entre o y 1, en don-
de cero indica un ajuste perfecto.
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Proporciones:

La proporcion del sesgo le dice al investigador que tan lejos esta la media
de la prediccion de la media de la serie actual u observada

La proporcion de la varianza dice que tan lejos esta la variacion de la pre-
diccion de la variacion de la serie actual u observada.

La proporcién de la covarianza mide el resto de los errores no sistemati-
cos de la prediccion

Noten que la suma del sesgo, la varianza y la proporcion es igual a uno

Si la prediccidn es “buena”, el sesgo y la proporcion de la varianza deben
ser muy pequefias, de tal manera que la mayor parte del sesgo debe es-
tar concentrado en la proporcidn de la covarianza. Para una discusién adi-
cional sobre la evaluacion de la prediccion consulte a Pindiyck y Rubinfeld
(1991, Capitulo 12).

En nuestro trabajo el sesgo de la proporcidon es inexistente indicando con
ello que la media de la prediccién hace un excelente trabajo al ajustarse
en forma perfecta a la media de la variable dependiente

Ademas de estos resultados EViews coloca en la ventana del archivo de
trabajo una variable con los resultados de la prediccion. Esta variable tiene
por lo general el mismo nombre de la variable dependiente seguido de la
letra f (de forecast), es decir: (LPIBf)

Ver el resultado de la prediccion:

Siga los siguientes pasos para ver el resultado de la prediccion:

1.

Hagan doble clic sobre el icono de la prediccién LPIBF que se encuentra en la
ventana del archivo de trabajo

Noten que el resultado de la prediccién aparece en logaritmos

Sigan las siguientes pasos para calcular el antilogaritmo de los valores:

Clic en el menu Quick y seleccionen Generate Series...
En el interior del cuadro de texto Enter equation, escriban:

PREDICCION=EXP(LPIBF) OK

Para ver el resultado de la prediccién hagan doble clic en el icono Prediccién
que se encuentra en el archivo de trabajo

Noten que la prediccién para los afios 2004 y 2005, son respectivamente:
648609.8 y 661442.0 miles de millones de bolivares, respectivamente

15



Método de Crecimiento Geométrico

ValorFinal = ValorInicial(1+ r)

1

; No.de anos
r:(( Valor Fmalj _1)*100

Valor Inicial
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